

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.515

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

MIÉRCOLES 1 DE FEBRERO DE 1922

## EXISTEN DISENSIONES DENTRO DEL GOBIERNO RESPECTO AL PROBLEMA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

A la calma sigue la tempestad

La tranquilidad política que ha existido estos días dentro del Gobierno mientras se confeccionaba el Arancel, sufrió un cambio brusco a raíz del Consejo celebrado ayer y en el que se debatió el palpitante problema de Marruecos.

Nadie dice nada

Se advirtió la intranquilidad a pesar de que en los Centros oficiales se reñía toda conversación.

Los primeros que se encerraron en un extraño mutismo fueron los ministros, que sin duda, atentos a las indicaciones que hiciera ayer el jefe del Gobierno, guardaban reserva de lo tratado en el último Consejo.

Maura llamó la atención en el Consejo, recordando que la excesiva publicidad de algunas deliberaciones causaran perjuicios que es necesario evitar.

Y sin embargo se sabe

A pesar de estas reservas y de las precauciones que se tomaron para evitar comentarios, se supo que dentro del Gobierno existían graves discrepancias acerca del problema de Marruecos discutido con amplitud en el último Consejo de ministros.

El ministro de Estado se opone a que continúe la acción guerrera en Marruecos

Cuando ocupó el Gobierno este Gabinete existió desde el primer momento una estrecha solidaridad entre Maura, Cierva y Hontoria con respecto a Berenguer en el desarrollo de las operaciones de Marruecos, siendo aprobado el plan que el alto Comisario elevó al Gobierno.

En la primera decena de enero con la toma de Dar-Drius terminó la primera fase de la campaña. Durante ella no se puso ningún obstáculo, la nación reaccionando ante el desastre, puso a las órdenes del alto Comisario por conducto del Gobierno cuantos hombres y dinero fueran precisos.

Ahora, a la terminación de la primera parte de la campaña, después de haberse escuchado las observaciones de Cambó respecto al estado actual de la Hacienda española y a los problemas con el exterior, se manifiesta el criterio del ministro de Estado opuesto al de Berenguer, sobre la continuada aplicación del esfuerzo armado hasta conseguir el dominio absoluto de nuestra zona de protectorado.

Este fué el punto puesto a discusión y sobre el que no recayó acuerdo en el último Consejo de ministros.

El ministro de Estado mantuvo su criterio opuesto al avance armado en favor de la intensificación de la obra política en el terreno ya conquistado, dando así también satisfacción a la opinión pública, que desea la disminución en Marruecos de contingentes armados, aliviando de este modo la situación del Tesoro de esta carga abrumadora.

Maura planteó el problema en el Consejo de ministros, ante la necesidad de una resolución inmediata.

Como, además, el Gobierno en un plazo breve ha de presentarse ante el Parlamento, requirió la opinión de todos los ministros.

El asunto de los prisioneros es muy difícil

Por otra parte hay que añadir a la complejidad del problema de Marruecos la cuestión de los prisioneros.

Se sabe que esta cuestión es muy difícil de resolver.

En los centros políticos se aseguraba que la campaña «pro prisioneros» ha sido aprovechada por Abd-el-Krin, convencido de que el clamor de la opinión pública obligaría al Gobierno a tratarle con benevolencia, y que el mando militar había ordenado que no se lanzasen bombas en sus aduanas.

Además continuaban los moros traficando en la plaza de Alhucemas, exigía la entrega solemne de moros sometidos a la jurisdicción por delitos comunes, y todo ello acompañado de peticiones exageradísimas de dinero, paralizando la acción de España, que no pudo evitar que se artillaran las alturas continentales de la bahía de Alhucemas y que nuestros propios cañones amenazan a aquella plaza militar.

Insistentemente se ha lamentado Berenguer de la imposibilidad de reducir por estos medios a Abd-el-Krin.

Las negociaciones para el rescate realizadas por el presidente de la Cruz Roja, señor Almeida, no han dado ningún resultado práctico.

Sin embargo, el Gobierno trata de adoptar una resolución.

Mañana se celebrará otro Consejo de ministros

Por sí todo no fuese bastante, en la esfera internacional se presenta con carácter agudo el problema de Tánger.

Se conoce el criterio de Cierva respecto a la necesidad de que continúe el avance de las tropas, y en cambio Hontoria se mostró completamente opuesto a la intensificación de la campaña.

Los demás ministros dieron su opinión en el Consejo, excepto los ministros liberales, que necesitaban consultar esta cuestión con sus jefes respectivos.

El Consejo se suspendió ante lo avanzado de la hora.

Quedó acordado que el próximo Consejo se celebraría el jueves; pero el jefe del Gobierno, teniendo presente la trascendencia de esta cuestión y la necesidad de tomar resoluciones inmediatas, hoy decidió anticipar el Consejo, que se celebrará mañana.

Hay gran expectación

Esta tarde celebraron una extensa conferencia los señores Maura y Cierva. Se aseguraba que vendrá Berenguer a Madrid con objeto de escuchar las explicaciones en defensa de su plan en Marruecos, por si pudiesen modificar el criterio de Hontoria.

Existe gran expectación.

Los comentarios desprovistos de fundamento

Toda la tarde corrieron las noticias más absurdas y desprovistas de todo fundamento.

Se comentaba el asunto de los prisioneros.

Otros hablaban de intervenciones de las Juntas técnicas, y cada cual buscaba hilos misteriosos y fantasmas absurdos, corriendo una serie de infundios difícil de recoger.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca», en su editorial de hoy, confirma cuanto se ha dicho:

Nuestras noticias—dice el colega—son de que el Consejo examinó el problema de Marruecos y que hubo discrepancia en la manera de apreciarlo, aunque todos los juicios que se expusieron estaban inspirados en una gran elevación de miras y como el Gobierno actual quedó constituido a raíz del desastre. Para dar cima al problema de Marruecos, pedimos y confiamos en que se llegue a una armonía. Así sucederá y desde luego suprimiremos todos los comentarios y fantasías que se lanzan sin ningún fundamento.

El cinismo de Abd-el-Krin

Esta mañana el señor Almeida celebró una extensa conferencia con el marqués de Cortina, a quien hizo un relato minucioso de su intervención en el asunto del rescate de prisioneros.

Para demostrar el cinismo de Abd-el-Krin, refiere que en una de sus últimas conversaciones le dijo que España le había engañado por haber avanzado las tropas hasta Dar-Drius.

## LA PROXIMA LUCHA EN ALMENDRALEJO

Los numerosos elementos que en la capital de este distrito se proponen combatir la política pidalina presentando candidatura completa para cubrir las vacantes del Municipio, han hecho circular profusamente por la ciudad el siguiente manifiesto:

### A LOS ELECTORES DE ALMENDRALEJO CANDIDATURA DE DEFENSA DE LA CIUDAD

Don Antonio Amaya Morgado.  
Don Juan Arias Cortés.  
Don Francisco Barrera Gordón.  
Don Francisco Cabeza de Vaca Gutiérrez de Salamanca, marqués de la Colonia.

Don José Martínez Aranda.  
Don Francisco Montero de Espinosa y de la Barrera.  
Don Faustino Zapata de Egea.  
Don Rafael Villegas Gil.  
Don Francisco Pérez Rodríguez.

Presentamos esta candidatura, que nace hoy desligada de todo compromiso político; aspiramos solamente al fomento de los intereses generales de la población, primero de los deberes de sus representantes.

Tratamos de ver los ingresos que tiene el Municipio, y si dentro de ellos caben las mejoras de mayor urgencia, como son aguas limpias y en abundancia, plaza de Abastos, empedrados y atención sanitaria, etc. Si llegamos a los cargos procuraremos que se nombre una comisión permanente de vecinos para que nos auxilien, indicándonos en todo momento el camino que hayamos de seguir, pues entendemos que los cargos no son nuestros, sino de los electores que nos los concedieron y confiaron con sus votos.

Decimos que nacemos desligados de compromiso político porque no queremos ser llevados a los cargos por diputado alguno, por creer, dentro de la más pura lógica, que la misión de un diputado se reduce a obedecer el mandato de sus electores, de quienes depende de hecho y de derecho, a semejanza de los antiguos Procuradores en Cortes, a quienes se les daban poderes para representar los intereses de las regiones, retirándose cuando no eran capaces de defenderlos o faltaban al cumplimiento contraído con el pueblo.

Esta candidatura ha procurado abarcar todos los intereses

Trabajadores, comerciantes, propietarios e industriales, teniendo en cuenta que la riqueza local no carezca de su legítima representación.

¡Elegidores! Vuestros votos dirán si queréis que esta candidatura os represente en el Municipio de Almendralejo.

\*\*\*

Como se ve, no nos equivocábamos al comentar ayer el ardimiento con que se propone este nobilísimo vecindario sacudir el yugo de la política pidalina, y basta leer los prestigiosos nombres que integran la candidatura, y que son representativos de todos los elementos sociales del pueblo, para comprender la fuerza que les sigue y lo difícil que ha de ser a la malthra y vieja política dominante resistir este empuje.

En Villafraña, al cabo, se conformó esa política con batirse en retirada, según dijimos, dando cabida para la obtención del ansiado 29 a cuatro concejales de los adversarios, teniendo que en la lucha fueran muchos más los que obtendrían puesto.

Hasta pueblos que, como Puebla de la Reina, vivieron durante muchos años feudo incondicional de ese caciquismo, se aprestan a luchar denodadamente, según verán nuestros lectores en otro lugar de este número.

En Alanje y en la Zarza se considera descartada la derrota de la política pidalina, según el número y entusiasmo con que se preparan a vencerla en los comicios sus enemigos.

El estado en que se encuentra esa política, lo revela el hecho de que sólo en dos pueblos, Hornachos y Aceuchal, se ha aplicado el artículo 29, sin lucha de enemigos; en todos los demás se combatirá con gran energía esa política que acostumbraba a vencer sin que se la combatiera en la mayor parte de los pueblos, más que por unánime asentimiento, por temor a las imposiciones de que se usaba y abusaba. Pero hartos los pueblos de vejaciones y penetrados de que eso de la omnipotencia tan decantada para burlar la voluntad de los pueblos es un mito que se explota para sorprender la credulidad de los tímidos, se aprestan todos a dar la batalla precursora de la victoria definitiva.

## LAS TRES CAMPANAS GRANDES ALMACENES

Las operaciones de fin del año 1921 se han terminado.

Con tal motivo, esta casa está introduciendo en su organización y sistema de venta grandes reformas, que tiene el gusto de anunciar al público en general y a su numerosa clientela, muy particularmente, porque se hacen exclusivamente en su obsequio, ya que ha reducido a más allá de lo mínimo su beneficio, confiada, con seguras probabilidades de éxito, en que el mayor desenvolvimiento hará partícipes de él a todos cuantos con sus compras honren esta casa.

En todas las Secciones de Venta encontrará usted artículos con verdadera rebaja de precios, que para reducir las grandes existencias de que disponemos hemos acordado, como es natural, en beneficio de nuestros visitantes.

### ¡Compradores a LAS TRES CAMPANAS!

NO REHUSÉIS EL PREMIO QUE OS OFRECEN

SECCION 1.ª.—Panos, Mantas, Bayetas, Lonas, Papelería.

SECCION 2.ª.—Confecciones, Ropa blanca, Perfumería, Géneros de punto, Paraguas.

SECCION 3.ª.—Laneria, Sedería, Alfombras, Tapices.

SECCION 4.ª.—Pañería, Forrería, Driles.

SECCION 5.ª.—Blancos, Lutos, Estampados, Mantones, Colchas, Lencería.

SECCION ESPECIAL.—Confecciones de señora, a la medida (modista).

OTRA.—Gran sastrería. Confección de toda clase de prendas a medida para señoras, caballeros y niños. Uniformes militares y talares.

### PLAZA DE LA SOLEDAD, 3 y 4

GRAN CONFORT ::::: ENTRADA LIBRE

Hay ascensor, calefacción y todas las comodidades, completamente gratis.

EL MAYOR Y MEJOR SURTIDO ::::: LAS MAS GRANDES EXISTENCIAS

VENDEMOS MAS BARATO QUE NINGUNA CASA DEL PAIS

Con estas reformas empieza una nueva era de esta casa fundada en 1889 por su actual dueño

### LUIS RAMALLO FIGUEREDO

COMO EL JUEVES PASADO, MAÑANA, DÍA 2, GRAN VENTA DE

RETALES A PRECIOS DE REGALO. SOLO POR LA MAÑANA.

Tintas.—Se ha recibido en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA tinta a una peseta el litro. Esta tinta en polvo, marca «Perfecta», es la más económica y mejor de todas las conocidas.

También hay tinta especial para tampones.

Las hay de todos colores. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

Para los maestros.—Se venden en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA pizarrines de yeso para los encerados, clase superiorísima, a 3'50 caja de 100. Uno solo 5 céntimos.

También hay gran surtido en pizarras de cartón en todos los tamaños.

No dejar de hacer los pedidos a la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 31, 22'30 h.

### El Rey se halla indispuerto

Durante todo el día de hoy el Rey no abandonó sus habitaciones particulares a causa de un ligero enfriamiento. Ayer se sintió indispuerto, pero no dejó de asistir a los funerales del Papa celebrados en San Francisco el Grande ni a la función del teatro Real, organizada a beneficio de los soldados madrileños.

Esta madrugada se sintió el Rey peor y fué avisado el médico de cámara, que lo halló sin décimas.

Con motivo de esta indisposición se suspendió hoy el despacho con el Presidente y los ministros de turno.

### Está enfermo el conde de Coello

Por hallarse enfermo el ministro de la Gobernación no concurrió a su despacho.

El Subsecretario recibió a los periodistas, comunicándoles las noticias recibidas de provincia.

### Un descarrilamiento

Comunica el gobernador de Lugo que en el kilómetro 331 descarriló un tren de mercancías, sin que ocurrieran desgracias personales.

### Una cantina escolar

En Orense inauguróse ayer una cantina escolar.

### Huelga de estudiantes

Los estudiantes madrileños de las facultades de Medicina, Farmacia y Derecho, no entraron hoy en clase como demostración de solidaridad con los de Salamanca y como protesta contra la disposición del conde de Coello relativa al Hospital de la Santísima Trinidad. Sólo acudió a las aulas un reducido número de estudiantes de Filosofía y Letras.

A las puertas de la Universidad se congregaron numerosos estudiantes pero sin que ocurriese el menor incidente se disolvieron pacíficamente.

### Los acorazados

En atención a que los barcos de guerra no pueden prestar apoyo a las tropas, por haberse alejado las operaciones de la costa, se ha dispuesto que los acorazados *España* y *Jaime I* regresen desde el puerto de Melilla a Cartagena.

### Los presupuestos

A pesar de la marejada política, los ministros continúan trabajando con gran actividad en la confección de los presupuestos parciales, que antes del

día 10 se hallarán todos en poder del ministro de Hacienda.

### La cuestión estudiantil

La comisión de estudiantes de Salamanca estuvo hoy en el Ministerio de la Gobernación y parece ser que es fácil que recaiga una solución favorable a este conflicto, una vez que los estudiantes en huelga depongan su actitud.

### Sánchez Guerra

Sánchez Guerra acudió temprano al Congreso, donde celebró una reunión, a la que acudieron los ex ministros señores Espada, Pínés, Ordóñez, Otuño, el marqués de Lema y los señores Amat y Montejo.

Madrid, 1, 1'30 h.

### Los coroneles se reúnen

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en el Ministerio de la Guerra una reunión de coroneles del Ejército.

Aunque se ha comentado extraordinariamente esta reunión, no se sabe el alcance de la misma.

La desorientación es grande, pues en los centros, que parecen bien informados, se guarda una reserva absoluta.

### La cuestión de Tánger.—Interesantes manifestaciones

Barcelona.—El tema de las conversaciones lo constituyen las afirmaciones hechas por una persona llegada recientemente de París, asegurando que Francia ha recibido de otros países el ofrecimiento de que será la única que ejerza el protectorado en Tánger, y que la acción de España se limitará a la demarcación que se le señalaba.

### El temporal en Málaga.—No ha salido el correo de Melilla.— Llegada de licenciadlos

Málaga.—Continúa el fuerte temporal, habiéndose recrudecido últimamente hasta el punto de que el vapor correo de Melilla, que había emprendido el viaje, tuvo que regresar al poco tiempo al puerto.

Llegó el vapor *Vicente Puchol*, conduciendo a 600 soldados licenciadlos de los regimientos de Andalucía y Extremadura.

### No hubo suficiente número de jurados

Sevilla.—Por no haberse reunido suficiente número de jurados, quedó aplazada hasta mañana la vista de la causa por la colocación de petardos en la fábrica de tejidos La María.

## NUESTRA FELICITACION AL GOBERNADOR

En veinticinco pueblos de la provincia se ha aplicado el artículo 29 de la ley Electoral vigente, en la totalidad de la renovación municipal; siendo muy numerosos aquellos en que se ha aplicado en una gran parte de los distritos.

Hasta el presente es el caso en que más repetidamente se ha aplicado en elecciones municipales el mencionado artículo, y no sería justo dejar de reconocer la influencia que, en este suceso, ha tenido la intervención del señor Gobernador cerca de los elementos políticos de la provincia, fomentando entre ellos la posible cordialidad y haciéndoles ver la energía con que está dispuesto a contener las demasías de todos y a garantizar el respeto a todos los derechos.

Partidario el señor Martínez Cabrera de que la norma de cuantos elementos intervienen en la vida pública sea la defensa y fomento de los altos intereses de los pueblos y no las enconadas luchas partidistas que tantas aptitudes malogran y tantos buenos deseos defraudan, no ha cesado, desde que ocupó el Gobierno, en la labor de verdadero apostolado que emprendió, tanto en su contacto con cuantos elementos políticos acudían al Gobierno en demanda de represalias, como en las visitas que a los pueblos hizo, poniendo de relieve los beneficios de la cordialidad y utilizando los puntos de coincidencia de los más opuestos adversarios para que, depositando agresivas actitudes, sea posible unirse en lo que a los altos intereses de los vecindarios concierne.

Los elementos sanos de unos y otros bandos, que han escuchado estas sanas intimaciones, no han tardado en encontrar fórmulas de armonía sin merma de los derechos que los puntos de vista que cada uno representa en la apreciación de los asuntos públicos, tienen a que respete su respectivo predicamento en la opinión de cada pueblo.

Y a esto ha sido debido el éxito que esta meritoria labor ha obtenido entre esos elementos, siendo de lamentar que haya sido imposible lograrlo en toda la provincia por la ingerencia atávica y aferramiento a las posiciones que los insanos vicios caciquiles han demostrado, donde dominan, y el afán de conquista en donde no han logrado aún el asalto.

Tenemos la seguridad de que el señor Martínez Cabrera no desmayará en su labor pacificadora allí donde pueda haber coincidencia en puntos de justicia, ni se doblegará por ningún concepto a permitir que ningún justo interés sea atropellado, porque no consiste la paz en hacer tabla rasa de la ley y de la justicia y tolerarlo por evitar ruidos, sino en imponer a todos el respeto que las leyes merecen, sin contemplaciones ni temores a acometividades ni amenazas de los que están acostumbrados a que les valga su majeza.

El señor Martínez Cabrera es hombre de gran voluntad y recta intención que mira siempre con honda pena el derroche de energías que se gastan en las querrelas de la política menuda, haciendo tanta falta esas fuerzas en la labor que los pueblos necesitan para fomentar su prosperidad y bienestar; y por eso ha puesto su principal empeño en atraer toda esa actividad hacia estos sanos ideales, separándola de esas enfermedades contiguas que tanto retardan y aun malogran todas las iniciativas beneficiosas para el bien público.

Pero también sabe que sin energía austera para castigar todas las tropelías y cohibir todos los desenfrenos no es posible que se logre de un modo consolidado y firme la pacificación de espíritus a que aspira, y por eso confiamos en que a las gestiones e intimaciones pacificadoras que tan beneficioso fruto han dado, unirá la inflexible firmeza para contener las demasías que malograrían al cabo su victoria.

Nos complacemos en reconocerlo así y por ello le felicitamos y nos felicitamos como amantes de la provincia por tener al frente de su gobierno persona que tan acertadamente puede interpretar y realizar sus aspiraciones.

Farmacia Causiño  
PLAZA DE SAN ANDRÉS  
TELÉFONO 305  
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Doctor Sánchez Cortés  
MÉDICO DENTISTA  
CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ  
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*  
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*  
Compra y venta de valores.  
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.  
Créditos personales sobre una sola firma.  
Negociación de cupones.  
Créditos sobre mercancías.  
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.  
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.  
SUCURSALES  
EN EXTREMADURA  
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES  
RESTO DE ESPAÑA  
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

## LAS MEJORES ESTATUAS

No hace muchos días, en estas mismas columnas, uno de los asiduos colaboradores del CORREO DE LA MAÑANA, el señor Valdés, elogiaba grandemente la última obra de un joven escritor hispanoamericano, en la que se rompía una lanza en honor de la verdad histórica, de la labor gigante que nuestros mayores realizaron aliente de los mares como conquistadores y colonizadores de la América española, que ese y no otro es de todos el nombre que mejor le cuadra a esa noble tierra del Nuevo Mundo.

El movimiento iniciado es hermoso y consolador en verdad; a mi memoria acuden nombres de escritores preclaros que su talento y su erudición y su buena voluntad la ponen al servicio de una noble causa: La de destruir la «leyenda negra» española, y hoy, gracias a ellos, se conoce «documentadamente» y puede, por lo tanto, apreciarse en su importancia toda la magna obra, sin igual en los anales de la humanidad, que los españoles llevaron a cabo en las Indias y las reservas con que deben acogerse las producciones, sectarismas, de los Las Casas. Y es que la Historia a la larga siempre, siempre hay que repetir la palabra: Hace justicia.

Con cuánta facilidad se encuentran ojos prontos a escuchar las más viles calumnias, y cuántas dificultades y qué constancia se necesita para destruir las después! Y se explica perfectamente, pues no todos tenemos la misma preparación espiritual ni intelectual, y por eso a buen seguro que los que por economizarse la molestia de buscar otros, aceptan como excelentes manjares averiados, que son en este caso los novelones que se titulan pomposamente «verdídicas historias» (!); las notas delicadísimas de un arpa eólica no penetran en su alma y, claro está, no les conmueven.

Gratitud debemos a los hispanoamericanos, que gastan su vista y agotan sus energías estudiando los papeles amarillentos por la pátina de los siglos para escribir la auténtica historia de aquellas empresas y del periodo de la colonización: el marqués de San Francisco, Fernández del Castillo, Ruiz Guinazu, Levene, Amunátegui del Solar, Levillar, Gijón Camano, Iguizne, Juan Agustín García, León Suárez, L. Palacios, Toribio Medina, Rivarola, Rivas y tantos otros, cuya enumeración sería larga, son dignos ciertamente.

te de que en España se les estime, porque con sus eruditos trabajos se hicieron acreedores a nuestro afecto.

Probado está ya, sin que deje lugar a vacilación, y no han contribuido a ello poco los grandes hispanistas de América del Norte, de los que otro día me ocuparé, que España fué menos intolerante que los más cultos pueblos de Europa, y que la mayor parte de las crueldades que se le imputan han sido invenciones o exageraciones de historiadores (!) ligeros, envidiosos y poco probos.

A España se le debe por las conquistas respeto, porque abrió nuevos cauces a la civilización y la civilización difundió sin regateos de sangre ni de dinero.

Y cuando leo, con orgullo lo confieso, que Extremadura fué la primera de todas las provincias en prestar ayuda a esa obra gigante, recuerdo que en la «comisión correspondiente» de nuestro Ayuntamiento está una comunicación mi pidiendo que en la fachada del Municipio se pusieran dos lápidas de mármol con los nombres de Hernán Cortés, Francisco Pizarro, Vasco Núñez de Balboa, Pedro de Alvarado, Pedro de Valdivia y Hernando de Soto; que en las columnas del *Liberal Extremeño* quedaron olvidadas unas líneas en las que proponía que a una calle de la ciudad se titulara *América Española*, y que en Badajoz, cuna de Alvarado, no se le consagró un recuerdo y olvidado esté también oficialmente Valdivia, hijo de esta provincia.

Pero... bien mirado, eso es muy pequeño para fijar la atención. A diario recibo cartas y libros de los buenos amigos que en América tengo y como en unas y en otros se ensalza a la gran madre patria y a los extremeños, eso me consuela y me sirve de satisfacción. La principal estatua a que los hombres aspiran es a que su labor se conozca y aprecie, y esa ya se ha levantado a los conquistadores por ilustres historiadores del viejo y del nuevo mundo. Nada con más elocuencia invoca la memoria de los grandes caudillos y a los excelsos religiosos de entonces que alcanzan gloria imperecedera para España que esos monumentos erigidos con lo que algunos llaman papeles viejos por manos ilustradas que los llevaron desde los polvorientos archivos a las negras cajas de las imprentas...

ANTONIO DEL SOLAR.

### LA HABA

## ESTO PASA DE CASTAÑO OSCURO

La Haba.—De una cuadra de este pueblo, han desaparecido dos mulas. El encargado de la vigilancia de la cuadra, al notar la falta, corrió precipitadamente a la casa del dueño para comunicar a éste la noticia:

—Señorito, la mula grande ha desaparecido.

—¿Cuál?

—La de pelo castaño; la de siete años.

—¿Qué te parece!

—Lo malo es, señorito, que también ha desaparecido la otra.

—¿La otra también!

—Sí; la de tres años. La que tiene el pelo castaño claro.

—Pues esto pasa de castaño oscuro. ¿Y a ti quién te parece que se las ha llevado?

—Los ladrones.

—Pues ve a dar parte a la Guardia civil.

Y la benemérita, al tener conocimiento de ello, ha empezado a practicar diligencias con objeto de interrumpirles el paseo a los caballeros en mula, que han dejado en La Haba una cuadra vacía.

## “TIERRA EXTREMEÑA,” DON BENITO

MUY EN BREVE

3.ª PUBLICACIÓN y 4.ª PUBLICACIÓN MEDELLÍN y MÉRIDA

Suscriptores honorarios, suscriptores activos y anunciantes, recibirán oportunamente, los ejemplares que les corresponden.

## VILLAFRANCA DE LOS BARRIOS

De re pública

Durante cuarenta y ocho horas hemos tenido entre nosotros al diputado a Cortes por el distrito de Almendralejo, señor marqués de Valderrey. Objeto de su corta permanencia en ésta, fué el resolver personalmente asunto tan importante para el pueblo de Villafranca, como el referente a la proclamación de candidatos a concejales, en sustitución de los nueve que han de cesar el primero del próximo abril.

Una vez llevados a cabo los ofrecimientos de la Alcaldía para que la ocupasen don Rafael Martínez y otras personalidades y después de las consabidas conferencias, amonestaciones, llamamientos, reconciliaciones y cabildos entre los elementos políticos locales, llegóse a un acuerdo con la fracción abarranista que dirige el periodista Manolo García, adjudicándose cuatro puestos a sus amigos y siendo ocupados los cinco restantes por elementos afines a la política pidalina.

Los nombres de los agraciados con la aplicación del artículo 29 el 29 de enero, son: Don Antonio Pintor Pardo, don Manuel García Durán, don Diego Chapaza Acedo, don Pedro Vázquez González y don Leopoldo Cachadiña Jiménez, éstos conservadores pidalinos, y don Joaquín Gutiérrez Araya, don Eloy Burguillos Carrillo, don Estanislao Mayo Vázquez y don José María Macarro Rodríguez, conservadores abarranistas.

¡Acta est fábula!

Reparto

El pasado domingo se personó en esta ciudad un delegado de la Hacienda provincial requiriendo la presencia de los vocales natos y electivos de la Junta general de Repartimiento correspondiente al ejercicio del año económico 1921-22 y expusiesen las razones que habían tenido para dejar de firmar el reparto que en las oficinas de este Ayuntamiento se confeccionó. Los señores vocales alegaron diferentes causas como la del vicio de origen en la formación de la Junta general y comisiones, por constituir, la existencia de acta notarial levantada a requerimiento de don Antonio García Murillo por el notario de ésta y la falta de requisito de preceder la publicación a la sanción del mismo. Enterado don Agustín Misut de las razones expuestas por los señores citados, fué acordado se hiciese cargo de dicho reparto, y una vez en Badajoz se abriese la correspondiente información para proceder a su anulación o confección según haya lugar en derecho.

Contribuciones

Desde el 1.º al 5 de febrero queda abierto el período de la cobranza voluntaria en la oficina correspondiente para el pago de las contribuciones rústica, urbana e industrial y de los arbitrios municipales de silos, carros y censos.

Funerales

Ayer se celebraron solemnes funerales en la iglesia parroquial por el eterno descanso del alma de su santidad Benedito XV.

Al acto asistieron una representación del Ayuntamiento presidida por el alcalde don Sebastián Asuar, el juez municipal don Justino Bermejo y comisiones de diferentes Asociaciones.

La nota predominante fué el escasísimo número de fieles congregados en el templo, que ofrecía un espectáculo desconsolador y lamentable.—Corresponsal.

31 enero 1922.

### VALLE DE SANTA ANA

## AVENTURA CERDOSA EN “LA MARGARITA,”

Valle de Santa Ana.—El manijero de la dehesa «La Margarita» pasaba y repasaba sus cuentas y siempre obtenía el mismo resultado:

—Un cerdo, dos cerdos, tres cerdos...

Y al llegar al final notaba que le faltaban cerdos.

Comprobó una y otra vez que los cerdos que le faltaban eran en total cuatro, y después de muchas cavilaciones llegó a pensar que los cerdos debían haber sido sustraídos por alguien que, sin duda, tenía el propósito de que la mananza le costara lo menos posible.

Y no estando conforme con esta teoría económica, el manijero dió cuenta del hecho a la Guardia civil.

Esta comenzó sus gestiones, y por primera providencia detuvo a los vecinos Francisco Agudo Borrachero y Francisco Díaz Márquez, ocupándole al primero en su casa, enterrado entre paja, un cerdo descuartizado con peso de cuatro arrobas.

—Ya está aquí el autor del robo en «La Margarita»—se dijeron los guardias—. ¿Conque ese cerdo lo has robado?

—Sí, señor—respondió Agudo.

—Sí, ya lo sabíamos. Lo has robado en «La Margarita».

—No, señor.

—¿Cómo que no? ¿Ahora vas a negarlo?

Y Agudo, dió la nota aguda, diciendo:

—No lo he robado en «La Margarita», ¡je!

—¿Que no lo has robado dices ahora, cuando antes has confesado lo contrario?

—Y lo confieso. Pero no lo he robado en «La Margarita».

—¿Que no?

—No. Lo he robado en «El Serranillo».

—¿Qué ladrón!

Y se lo llevaron detenido, lo mismo que a Francisco Díaz Márquez, a quien en su casa encontraron también cinco kilos de carne de cerdo, que no supo explicar su procedencia.

## Expedición de soldados de Cáceres para África

Mérida, 30.—Han llegado a las dieciséis horas de hoy, en tren militar, 290 soldados y dos oficiales procedentes de Cáceres.

En el mismo tren salieron media hora después con dirección a Málaga, donde embarcarán, 149 para África, quedando en Puerto de Santa María 124 y en Algeciras 17.

## Teatro López de Ayala

Servicio de restaurant y ambigú para los cuatro grandes bailes de máscaras, en el Carnava!; se admiten proposiciones por escrito al señor gerente.

## En Guareña se ha proclamado el artículo 29

Según anunciamos con anterioridad se ha aplicado el artículo 29 de la ley Electoral para cubrir las vacantes de concejales de este Ayuntamiento.

En su virtud ayer quedaron proclamados concejales los señores siguientes: Don Joaquín Murillo Pizarro, don Pedro Román González, don Eduardo Cortés, don Hipólito Cortés, don Marcial Amador Villa, don Juan Barrero Moreno, don Eladio Bote y don Vicente Bote.

Unos son reelegidos, otros han sido ya concejales y otros van por primera vez a representar al pueblo; son personas que llevan al Municipio la representación de todos los partidos políticos aquí existentes y el pueblo confía en que su gestión será beneficiosa a los intereses públicos.

Se indica para alcalde a don Joaquín Murillo Pizarro, de cuya buena voluntad y aptitudes se espera mucho, pues aquí hay que laborar con energía y con tesón en pro del vecindario, toda vez que este pueblo por su riqueza, por su laboriosidad y por sus muchas virtudes ciudadanas tiene derecho a figurar entre los primeros de la provincia.

Confiamos en que la gestión del nuevo Ayuntamiento nos ha de dar ocasión de tributarle aplausos, que nunca regatearemos cuando los intereses del pueblo salgan beneficiados, pues Guareña se lo merece todo, es digna de todo y todos debemos contribuir con entusiasmo a su prosperidad y engrandecimiento.—J. Villa.

30-1-1922.

## TRILLADORA R. WOLF

Ultimo modelo presentado al mercado; esta casa, después de un detenido estudio de todas las marcas y de las necesidades de nuestros agricultores, ha construido la trilladora más perfecta de todas las hasta hoy conocidas.

Sus locomóviles son de vapor recalentado y tubular extraíble. Para detalles y precios dirigirse a su representante en Extremadura E. F. G. comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.



## Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia.

Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de



## ESTADOS UNIDOS LAS GRANDES TEMPESTADES

(POR TELÉFONO)

### En el Niágara fórmase un puente de hielo

Toronto.—Enormes bloques de nieve que han rodado desde el lago de Erik, se han acumulado bajo las vertientes del Niágara, formando un puente de hielo.

Innumerables turistas visitan estos lugares, pero en vista de las desgracias ocurridas en 1912 cuando dióse idéntico fenómeno, a consecuencia del cual perecieron algunas personas cuando atravesaban el puente, se ha prohibido terminantemente el tránsito por encima de las cataratas.

## NOTAS DEPORTIVAS

Balomplé

El domingo último lucharon en el campo del Vivero el equipo infantil del Sport Club Badajoz y un Once, integrado por pequeños aficionados de esta localidad.

El encuentro, no obstante haberse celebrado por la mañana, fué presenciado por bastantes entusiastas del deporte balompédico que premiaron con abundantes aplausos la meritoria labor de tan diminutos equipiers.

Terminó el partido con el triunfo de los deportivos, que se apuntaron tres goals por dos de sus contrarios.

Los equipos se alinearon de la siguiente manera: Sport Club.—F. Arias; Blanco y S. Rosas; Muslera, Soler y Doncel; W. Martín, F. Batista, J. Gómez, J. Martín y M. Bautista.

El improvisado.—Molano; Moreno y Rodríguez; Zugasti, M. García y J. Rodríguez; Castro, Mesías, Bermejo, Fraile y Saralegui.

Por el Comité Deportivo Extremeño será dirigida en breve la correspondiente circular a cada uno de los señores que a continuación se citan, rogando a aquellos a quienes van suplicadas, las hagan llegar a manos de sus verdaderos interesados:

A don Juan Núñez Boacina, para entregarla al presidente de la Deportiva Cacerense.

A don Pablo Sánchez, para entregarla al presidente de la Deportiva Emeritense.

A don Francisco Vicente, presidente de la Cultural Deportiva, de Villafranca de los Barros.

A don Narciso Brunet, para entregarla a los presidentes de las Sociedades Cultural Deportiva y Deportiva Segedana, de Zafra.

A don Manuel Molina, presidente de la Sociedad Deportiva Avante, de Granja de Torrehermosa.

A don Antonio Paz (maestro nacional), para entregarla al presidente del Racing F. C., de Azuaga.

Por las citadas circulares se convoca a los representantes de las entidades mencionadas a la reunión que, caso de celebrarse el partido Badajoz-Mérida, tendrá lugar en el local de la Deportiva Emeritense el próximo domingo.

Si por causa del tiempo se suspendiera dicho encuentro, lo daremos a conocer oportunamente.

OMISTO.

## Teatro López de Ayala

Hoy, miércoles, se representará la sensacional e interesante película alemana en seis partes.

LA CORONA Y EL LATIGO interpretada por la bellísima actriz alemana

FERN ANDRA

## RETIROS OBREROS EL CAPITAL DE LA CAJA EXTREMEÑA

(POR TELÉGRAFO)

Cáceres, 31, 12'30 h.

Compláceme en comunicarles que el Ayuntamiento de Alcántara ha acordado, en la sesión últimamente celebrada, aumentar en 2.000 pesetas el capital para la Caja extremeña de previsión social.

Asimismo aquel benemérito Ayuntamiento otorga 50 céntimos de subvención anual por diez años, y aún después, si la Caja necesitase de estos auxilios.

N. de la R.—Todos los días nos sorprende agradablemente algún acuerdo de indole tan altruista, como el que ahora nos ocupa, tomado por Ayuntamientos de la provincia hermana, cuyos pueblos parecen rivalizar en noble interés por prestar a la naciente Caja extremeña de Previsión social todo el calor que merece una institución de tan humanitarios alcances y que tan alto ha puesto en estos tiempos el nombre de Extremadura.

No ocultamos la satisfacción que esto nos proporciona, como no ocultamos tampoco la contrariedad que experimentamos al observar la indiferencia con que en Badajoz parece haberse tomado el funcionamiento de aquella Caja, la más eficaz colaboradora para que los retirados obreros adquieran entre nosotros la preponderancia y espléndida vida a que son acreedores por los alcances sociales de su intensa labor de paz.

## MATIAS VILLEGAS GIL

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER.

C. PRINCEPE ALFONSO, 14.-ALMENDRALEJO

Consulta todos los domingos en BADAJOZ, de once de la mañana a tres de la tarde, en el HOTEL PALACE (antes LA FAVORITA).

Sección gratuita de reconocimiento de embarazadas.

## Tomás Pulido y Pulido

Preparador de los Tribunales

Barros, 40. Cáceres

## EL SOTANO.-Echegaray, 8

Exquisitos vinos, aguardientes y cervezas. Servicio de café a 20 céntimos copa. Gran restaurant a cargo de acreditado cocinero. Precios económicos.

## INGLATERRA UN MISTERIOSO ACCIDENTE FERROVIARIO

(POR TELÉFONO)

Londres.—Durante la noche y en lugar próximo a Blisworth, se ha dado un caso verdaderamente extraordinario en la historia de los accidentes ferroviarios, entre el expreso de Londres y el expreso del Norte.

Cuando los dos trenes se cruzaban vertiginosamente fueron alcanzados por un golpe rudo.

Los vidrios y las portezuelas de los primeros carruajes de cada uno de los convoyes quedaron hechos añicos, resultando muerto uno de los viajeros y 12 más con heridas producidas por las astillas o por los trozos de vidrio.

Como el accidente—según hemos dicho—ocurrió de noche, ha sido imposible de todo punto explicarse sus causas, quedando en el mayor misterio el origen del mismo.

## CHASSIS “BERLIET”

Nuevo de fábrica, magneto, dinamo, arranque, faros y bocina; 12 voltios, capaz para carrocería de 7 asientos; se vende barato. Dirigirse a STOCK MICHELIN.—MÉRIDA.

## Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Sen los de mejor resultado y menos consumo

## CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

DE

# ANTONIO GUTIERREZ

### ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

## MUEBLES Y CARRUAJES

GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECANICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de alcobas, comedores, despachos y gabinetes. Almacenes y exposición: Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray). BADAJOZ.

“EL PROGRESO,”—RAMON SALAS

## FABRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA. CARPINTERIA MECANICA. CONSTRUCCIÓN DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES. CANCELILLAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

## MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres)

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PSESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASSELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASSELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

LA COLUMNA DEL CAMPO DE SAN JUAN

Manido parecerá, indudablemente a muchas personas de buen criterio volver sobre la espiga de este tema, y sin embargo no debe estimarse de esta manera por todos, cuando alguna parte de la Prensa local no deja de ocuparse de él emitiendo diversas apreciaciones no ajustadas a la realidad.

En evitación de que pueda extrañarse la opinión pública, creemos necesario hacer algunas observaciones, a fin de que con entero conocimiento de causa se pueda escribir sobre asunto tan traído y tan llevado.

Hagamos algo de historia, cuyos pormenores a buen seguro han olvidado algunos periodistas locales al dedicar sus ocios literarios a la ya famosa columna del campo de San Juan.

Es de dominio público que en 1914 don Luis Martínez Fernández, gobernador entonces de la provincia, donó cierta cantidad, cuya cuantía luego fijaremos, con el exclusivo designio de que con ella, y solamente con ella, se levantara una columna meteorológica en el paraje más indicado de la ciudad, para que a la vez que sirviese de ornato a la vía pública, contribuyese a la cultura de las clases populares.

Este fué el propósito del donante y de cumplimentarlo se encargó una Comisión integrada por los firmantes del oficio, cuya copia se acompaña sin intervención de ningún otro elemento, ni en lo que concierne al empleo de dicha suma, ni a la administración; de ella tampoco fijó el señor Martínez ningún diseño de la obra, ni él ni la Comisión determinaron de antemano el sitio más adecuado para el emplazamiento; así las cosas, se encomendó el estudio del proyecto al entonces ingeniero comandante de esta plaza don Casimiro González Izquierdo, el cual presentó el oportuno dibujo de la columna de referencia sin interesar nada por su trabajo, que gustosamente consagró en aras a la cultura ciudadana.

Para prevenir posibles contingencias la Comisión entregó este dibujo al señor Clivillés (q. e. p. d.), el cual hizo un modelo en escayola del mismo, tan completo y adaptado a los planos del mencionado señor comandante, como el más escrupuloso pudiese desear.

Concluida esta labor preparatoria concurrieron al despacho del señor Izquierdo un representante del excelentísimo Ayuntamiento, el señor Vacas, arquitecto provincial en aquella época, y varios miembros de la Prensa local, entre ellos del Noticiero Extremeño y del Correo de la Mañana.

Con arreglo al citado modelo, la columna se componía de la parte en mármol emplazada en el campo de San Juan, sobre la cual iría una esfera de cristal transparente, iluminada de noche si quedaban recursos para ello, y en caso contrario, labrada también en mármol, estampando en ella las divisiones cartográficas del globo; el conjunto terminaría en una veleta más o menos artística y lujosa, según permitiera la cuantía del donativo. En consecuencia con la obra se añadirían algunos motivos en el fuste de la columna. En las diferentes caras del bloque prismático y empotradas en él, se habrían de instalar un termómetro, un barómetro metálico, un higrómetro, y, por último, las coordenadas geográficas de esta localidad, así como se grabarían también los datos relativos a la altitud.

Aplaudieron los allí reunidos la obra del ingeniero comandante y felicitaron efusivamente al autor por su dibujo en pequeño por él ejecutado. Más aún; con la nota de precios a la vista, tanto del mármol como de los aparatos, hallaron todos realizable la idea, y de ella se ocupó al siguiente día la Prensa local, coincidiendo todos los opinantes en que sin rebasar la cuantía del donativo no era posible realizar obra más suntuosa ni de mayores vuelos.

De acuerdo ya todos sobre este punto, encomendó la ejecución de la parte de mármol al señor Almendro,

pero estallando a su terminación la guerra europea, hubo de abandonarse el complemento de esta obra, pues la elevación enorme de precios de aparatos hacía a todas luces insuficiente la suma destinada para ejecutarla.

En enero de 1919 tornó la Prensa a ocuparse del donativo del señor Martínez Fernández y la Comisión mencionada, para esclarecer conceptos y evitar erróneas interpretaciones, envió al señor Alcalde de esta capital el oficio a que antes nos referimos y que a continuación se copia:

«Siendo erróneas las informaciones y datos publicados en la Prensa de esta capital, nos creemos en el deber de puntualizar la gestión efectuada por esta Comisión en el proyecto de columna meteorológica.

En febrero de 1914 el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, don Luis Martínez Fernández, entregó a la Comisión por él nombrada la cantidad de 2.472'70 pesetas, con objeto de construir una columna meteorológica que, colocada en el sitio apropiado, sirviera de ornamento y contribuyera a la cultura de las clases populares; inmediatamente se comenzó el estudio del proyecto del ingeniero comandante, don Casimiro González Izquierdo, por reiterado encargo de la Comisión y gratuitamente, procediéndose a la construcción de un modelo que, aprobado definitivamente por la Comisión, fué construido por el marfilista de esta localidad, don Antonio Almendro Saván, a quien se le abonó el importe de 1.076'10 pesetas en junio de 1915.

Elevada instancia por esta Comisión al excelentísimo Ayuntamiento de esta capital en 25 de julio de 1914, solicitando autorización para el establecimiento de dicha columna, comunicó dicha excelentísima Corporación a esta Comisión que había decidido que se colocara en la plaza de San Juan, previo informe de la Comisión de Ornato.

Terminada la construcción de la parte de mármol de la columna, se trató de adquirir los aparatos, cosa que no pudo hacerse, porque a consecuencia de la guerra se habían elevado los precios en un 200 por 100; entonces la Comisión acordó dejar depositada la parte de mármol de la columna en casa del constructor, y el dinero para la compra de los aparatos que siguiera depositado en la Comandancia de Ingenieros, a cargo del pagador, en cuyo poder estuvo el total desde su principio.

El detalle de la cantidad recibida y pagos efectuados se expresa a continuación:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like 'Cantidad entregada por el excelentísimo señor don Luis Martínez Fernández', 'Pagos efectuados', and 'TOTAL'.

Terminada la guerra y en obras el campo de San Juan, sitio en el que había de ser instalada la columna meteorológica, la Comisión acuerda poner a disposición del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital la referida columna que está construida hace cuatro años, siguiendo la cantidad restante en poder del pagador de la Comandancia de Ingenieros, cuya compra e instalación podía hacer desde luego el arquitecto municipal.

La Comisión, respetuosamente, ruega a usía de publicación en los periódicos locales íntegro el presente escrito como rectificación a los diversos sueltos oficiosos publicados en la Prensa diaria de esta capital.

Dios guarde a usía muchos años. Badajoz, 16 de enero de 1919.— Enrique García Márquez, José Martínez Thomas, Francisco Escribano, Manuel López Lago, Casimiro González.

En consonancia con este acuerdo los miembros de la Comisión hiciéron entrega de la columna al Municipio, no con la idea de que éste la instalara desde luego como se hizo, sino para que se procediese a cimentar su emplazamiento en el campo de San Juan, lugar elegido a su placer por la Corporación municipal una vez terminada por completo.

Puestas en este estado las cosas, abstuvieronse los señores de la Comisión, declinando toda clase de polémicas, siempre enojosas, de hacer observaciones al excelentísimo Ayuntamiento, instalando en aquel paraje solamente la parte de mármol, pues preveían con sobra de motivos que al aparecer incompleta la obra no se habría de formar idea el público acerca de ella; antes bien, se le daba pie para forjar las más inverosímiles y odiosas conjeturas.

Mas como todos sellaron sus labios, la Comisión dejó el asunto en tal estado, continuando subiendo en el extranjero los precios de los aparatos científicos de tal manera que un sencillo barómetro de las proporciones requeridas llegó a valer en procedencia la cantidad de 750 pesetas, y a este paso las demás piezas metálicas del proyecto.

Hagamos ahora un alto en esta jornada que acabamos de recorrer, y no creemos exista lector alguno que pueda censurar con motivo la actuación de los señores comisionados, y mucho menos señalar la intervención de elementos extraños en el terreno económico. Pero cumplenos consignar que en la fecha de la instalación de la columna nadie halló la obra defectuosa e inoportuna, pues brilló sin duda un chispazo de buen sentido al contemplarla sin concluir, esperando para fechas ulteriores la terminación del proyecto en aquellas circunstancias económicamente imposible de efectuar.

Mas las impaciencias periodísticas de algunos han decidido a la Comisión a rogar al señor Alcalde ordene se desmonte la mencionada columna que en todo caso habrá de serlo para la instalación de los aparatos cuando se puedan adquirir y que se deposite en los almacenes de la villa; en cuanto al dinero sobrante, será colocada esta suma en el Banco de España para evitar molestias al pagador de la Comandancia.

De esta suerte nada menos artístico ni perfecto podrá ofender la mirada de determinadas personas que a simple vista debieran comprender que la columna instalada no es cosa concluida y que la más elemental prudencia aconsejaba enterarse de estos antecedentes antes de disparar bala rasa contra la obra y contra los encargados de su completa ejecución.

Por la Comisión: ENRIQUE G. MARQUEZ, CASIMIRO GONZÁLEZ, MANUEL LÓPEZ-LAGO. Badajoz 31 de enero de 1922.

TRASPASO

por traslado de residencia, en ventajosas condiciones, establecimiento de tejidos, confecciones y paquetería. Informes: Ana Perpiñán, en Don Benito (Badajoz).

JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FRENTE. San Pedro Alcántara, 1 y 3. Teléfono 265. Años Restara, 2, pral.-Teléfono 426

CONSEJO DE FOMENTO

Relación de los trabajos y resoluciones adoptadas por el Consejo provincial de Fomento durante el mes de enero pasado:

Trabajos sobre la información agrícola perteneciente al mes actual y acuerdo de remitirla a la Superioridad, referente a cereales, leguminosas, tubérculos, productos transformados, diversos, productos animales, carnes y observaciones generales sobre las cosechas, estado de los campos y de la ganadería.

Examen y aprobación de presupuestos formulados por distintas Juntas locales de Plagas del campo, para atender a las campañas de extinción de la langosta.

Acuerdo, previo informe del ingeniero jefe de la Sección Agronómica, de autorizar la roturación de diez y siete hectáreas de terreno en la dehesa boyal del término de Navalvillar de Pela, como medida eficaz de saneamiento del germen de la plaga de langosta que había sido denunciada.

Acuerdo, previo también del informe del mismo ingeniero jefe de la Sección Agronómica y visita de comprobación, de autorizar la roturación y siembra de cereales por dos cosechas consecutivas, en ciento setenta hectáreas de terreno de la dehesa boyal del término de Casas de Don Pedro, como procedimiento eficaz de saneamiento de la plaga de langosta, que, como en la anterior, fué denunciada.

Autorizar igualmente la roturación y siembra de cereales por dos cosechas consecutivas, prev o el mismo informe técnico, en la dehesa boyal del término de Higuera de la Sereña, denunciada y comprobado el infesto de langosta en casi toda su extensión, y por considerar este procedimiento como medida eficaz para sanear el terreno.

Circular trasladando a todos los presidentes de las Juntas locales de Plagas del campo, la Real orden dictada por el Ministerio de Fomento, referente a la ampliación por todo el mes de febrero próximo, de la campaña de invierno contra la langosta, y haciéndole, además, algunas prevenciones para el mejor saneamiento.

Instrucciones de carácter general para cumplimiento de servicios por las Juntas locales de Plagas del campo y nombramientos de vocales de las mismas por vacantes ocurridas.

Pasar a los juicios respectivos, relaciones de contribuyentes morosos en el pago de cuotas por impuesto de reparto de langosta, para que con arreglo a la ley y por la vía de apremio se hagan efectivas, entregando después el importe de las recaudaciones a los presidentes de las Juntas que formularon dichas relaciones, para atender a los gastos reglamentarios de las campañas.

Despacho de asuntos de trámite, de la correspondencia oficial del señor comisario regio y de los relacionados con el señor Gobernador civil sobre expedientes de Comunidades de Labradores y de vías pecuarias.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Insistimos. Apenas hubo visto la luz (pública) el sueldo que ayer publicábamos llamando la atención al Alcalde para que se alumbrara la calle de Martín Cansado, con miras a la seguridad de los infelices ciudadanos que tienen la desgracia de verse forzados a transitar por aquellas tenebrosidades, una comisión de moradores de la calle de Zurbarán nos ruegan que insistamos sobre el tema haciendo extensivo el ruego para su calle.

Así lo hacemos sin inconveniente alguno, aunque no fiamos mucho en el éxito de nuestra gestión. Lo de la luz trae cola en Badajoz y ya llovió desde que padecemos este régimen osecurantista.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 1, 1'30 h.

Conflicto obrero. Barcelona.—Los trabajadores de la fábrica de tejidos de Calella se han negado a aceptar los tres turnos de trabajo organizados por el patrón mientras no se garantice un turno de ocho horas de trabajo.

Para que tienen el propósito de declarar la huelga en el caso de que el dueño no atienda la petición expresada.

Aplazamiento de una vista. Barcelona.—Por no haber comparecido el abogado defensor se ha suspendido la vista de la causa por asesinato frustrado del ex presidente de la Asociación Patronal de Sabadell.

Huelga resuelta. Barcelona.—Ha quedado resuelta la huelga que mantenían los obreros de la fábrica de Montaner.

Destinado al Somatén. Barcelona.—El capitán don Roberto Martínez, hijo del Gobernador civil, ha sido destinado a prestar servicios en los Somatenes.

Una detención. Barcelona.—Ha sido detenido Antonio Casajuana, por creerse que estaba en relación con los detenidos de Manresa.

Los profesores de Artes e Industrias. Barcelona.—Una comisión del profesorado de la Escuela de Artes e Industrias, visitó al Alcalde para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la última asamblea que recientemente se ha celebrado.

La asamblea de padres de soldados de cuota. Zaragoza.—Se activan los trabajos

para la asamblea de padres de soldados de cuota que ha de celebrarse con objeto de pedir al Gobierno que cumpla el ofrecimiento que hizo de repatriar a los acogidos a los beneficios del capítulo XX tan pronto como se hubiera llegado a la pacificación de los rebeldes de la zona de Marruecos que estaba dominada por nuestras tropas.

Incendio en un garage. Burgos.—Comunican de Villarcayo que se produjo un incendio en un garage donde había 600 bidones de gasolina.

Aunque las pérdidas materiales son de importancia, fué milagroso que no ocurriera una espantosa catástrofe.

Se dice que la conferencia de Génova será aplazada. París.—En los círculos diplomáticos se aseguraba que sufriría un aplazamiento la conferencia internacional de Génova.

La Conferencia de los ministros de Negocios. Londres.—La conferencia de los ministros de Negocios acerca de las cuestiones pendientes, ha sido aplazada hasta el día 9 del actual.

Aumenta la cordialidad. Londres.—Se reciben noticias que permiten asegurar que aumenta la cordialidad de relaciones entre el Norte y el Sur de Irlanda.

Epidemia que decrece. Londres.—Ha decrecido considerablemente la epidemia de gripe.

La fuga de un teniente alemán. Berlín.—Se ha fugado el teniente del submarino alemán que cañoneó a un buque hospital inglés y que por este hecho estaba condenado a presidio.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 31, 22'50 h.

Table with 3 columns: Tipo de valores, Precio, and Cambio. Includes sections for Fondos públicos, Amortizable, Acciones, and Cambio Internacional.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Circular sobre Instituciones sociales

El señor Gobernador civil ha dictado la siguiente circular que inserta el Boletín Oficial de la provincia, fecha de ayer: «Siendo muchos los pueblos de esta provincia que todavía no han dado cumplimiento al servicio interesado por el Ministerio del Trabajo, referente a envío de estatutos, reglamentos o certificados de acuerdos que hagan relación al establecimiento o creación de instituciones sociales en favor del personal, bien sea de dependientes, obreros o empleados, y que dió lugar a la publicación en el Boletín Oficial del 31 del pasado de la que lleva fecha 27 del mismo mes, reitero a los señores alcaldes morosos la necesidad de llevar a cabo en el plazo más breve posible, remitiendo a este Gobierno, en el caso de inexistencia de esa clase de instituciones, comunicación en que así lo hagan constar.»

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDA. Matcher de Evers, 58.—Badajoz. La casa que mejor compra y más barato vende. Marcos en billetes a 4'50 pesetas 100. Coronas a 3 pesetas 1.000. Compra duros a 9.500 reis.

DOCTOR JUAN MANUEL FERNÁNDEZ

MÉDICO-ODONTÓLOGO. Consulta en Cabeza del Buey, la primera quincena de cada mes. En Pueblo Nuevo del Terrible, la segunda quincena.

P. GÓMEZ MUÑIZ

DENTISTA. ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ.

Folleto de «Correo de la Mañana» 21

EL ANTICUARIO

POR Sir Walter Scott

bueno: atad a ella bien vuestra cuerda. Ahí debéis encontrar las raíces de una antigua encina: haced un nudo bien fuerte; muy bien. Empiezo a creer que podremos transportar a la joven señorita y a su padre hasta esa pequeña explanada que llaman en el país el Delantal de Bessy.

El atrevido aventurero, siguiendo los consejos de Edie, ató la cuerda conforme éste le había dicho, y le arrojó el otro cabo. Edie le pasó alrededor del cuerpo de miss Wardour, cubriéndola con su capa para defenderla en algún modo del rigor de la tempestad; y ensayando primero la solidez de aquel scorro, con la ayuda de la misma cuerda llegó sano y salvo, después de haber dado algunos vaivenes peligrosos, a una piedra bastante ancha, en donde halló, como el lector puede pensar, que el aventurero atrevido era Mr. Lovel.

Entonces, reuniendo sus esfuerzos, levantaron hasta la misma piedra a miss Isabel. En seguida bajó

Lovel, sirviéndose siempre de la cuerda, al paraje en donde estaba sir Arturo, a quien ayudó a atarse fuertemente; y habiéndose reunido con Edie, ambos lograron conducirla hasta la piedra, y ponerle al abrigo de las olas.

El gozo de haber salvado sus vidas de un modo tan inesperado, y con el que no contaban de ninguna manera, les hizo derramar lágrimas de reconocimiento y gratitud al Sér Supremo; y el padre y la hija se abrazaban mutuamente, transportados de alegría, aunque les quedaba la perspectiva de pasar una noche tempestuosa sobre la cima de un precipicio que apenas ofrecía un espacio suficiente para poner los pies.

Allí, los cuatro temblando de frío, y asidos uno a otro, parecían a las aves silvestres que buscan un refugio contra el elemento devorador que muge debajo de ellas. Bien pronto las olas, que con una progresión espantosa habían invadido ya toda la playa, y llegado hasta el punto en que se hallaban hacia poco, arrojaban sus turbulentas espumas hasta su nuevo asilo; y por los asaltos repetidos con que combatían el pie de aquella roca, parecían reclamar las víctimas que la desgracia había casi destinado ya a ser su presa.

Era una noche de verano; pero, sin embargo, ningún invierno la había conocido peor; y no era pro-

bable que una naturaleza tan delicada y tan débil como la de miss Wardour pudiese resistir hasta la mañana a los esfuerzos reunidos de los torbellinos de viento y de agua impelida por las olas, y a una lluvia violenta que empapaba todos sus vestidos y hacía sumamente resbaladizo el paraje, ya peligroso, que les servía de asilo.

«¡Pobre señorita! ¡La amable y sensible señorita—dijo Edie.—Yo he sufrido muchas veces iguales noches; pero una niña tan delicada, ¡cómo podrá soportar esto!—añadió en voz baja a Lovel, que parecía penetrado de los mismos sentimientos.

«Voy a trepar por la roca—dijo éste;—aún queda bastante claridad para ver en dónde pone uno los pies; doblaré la punta y buscaré quien nos socorra. —Partid inmediatamente, partid por el amor de Dios—dijo todo angustiado sir Arturo. —Sería una locura el intentar—dijo el viejo;—no hay hombre entre todos los habitantes de estos contornos, por resuelto y práctico que sea, que se atreva a trepar por la punta de la aguja después de puesto el sol; ya es una gracia particular del cielo que os haya permitido llegar hasta aquí sin caer al mar; de esto no hay ejemplo, y puede mirarse como un verdadero milagro; y, como dicen, no se debe tentar dos veces a la Providencia.

«—Yo na temo nada—contestó Lovel con denuedo;—he visto bien en dónde he puesto los pies para bajar, y estoy seguro de encontrar los mismos puntos de apoyo para subir. —Si queréis correr semejante riesgo, yo le correré también; yo os seguiré. —No, no; quedaos, mi buen amigo, vuestra presencia es necesaria para sostener a miss Wardour. Ved que su padre está absolutamente exánime. —En ese caso, seréis vos el que os quedaréis; la muerte debe dejar al trigo verde y cortar sólo el que está maduro. —¡Oh! quedaos los dos—dijo miss Isabel con una voz suavemente débil;—yo estoy bien; yo pasaré bien la noche; ya me hallo bastante descansada. —Pero diciéndolo esto, su voz se extinguió, sus rodillas flaquearon, y hubiera caído en el suelo si Lovel y Edie no la hubieran sostenido entre los dos. Entonces la colocaron al lado de su padre, que, extenuado de fatiga, estaba tendido sobre la roca, casi sin conocimiento. —Es imposible pensar en dejarlos—dijo Lovel con el mayor dolor.—¡Dios todopoderoso! ¿qué podremos hacer! Pero, silencio... oigo voces, a lo que creo... —Son los latidos del mochucho de mar, respondió Edie; los conozco bien.

«—No, no; yo os aseguro—añadió Lovel—que son voces humanas. En aquel mismo instante oyeron claramente las voces al través del espantoso ruido de la tempestad, y ambos contestaron a ellas con la mayor fuerza. La noche se hacía por momentos más oscura, y la tempestad seguía creciendo, de modo que estuvieron algún tiempo sin poderse asegurar que habían sido oídos. En fin, después de tantas angustias, tuvieron la dicha de saber que los buscaban, y que sus amigos y vecinos, instruidos ya del paraje en que se hallaban, iban a dirigirse hacia él todos sus esfuerzos para sacarlos del peligro.

CAPÍTULO VIII

Mira impávida esta roca que al cielo eleva la frente, y que el mar continuamente sacude, insulta y provoca. Si desde su horrenda boca consiguiera tu diligencia trasplantarme a la eminencia, verás cómo, agratedo, te sacó de un triste olvido al colmo de la opulencia. Las voces humanas que habían oído al principio resonaban sobre sus cabezas, y la claridad de las hachas que alumbraban los pasos de los que las debían penetrar hasta ellas al través de las tinieblas

de la noche. Con esto pudo establecerse alguna comunicación entre los libertadores que llegaban y los refugiados sobre la pequeña explanada de la roca; pero el ruido de las olas y el ruido del huracán arrebatada las voces o las hacía inarticuladas, como las de los habitantes alados de aquellas brñas, que manifestaban con gritas redobladas su alarma al oír sonidos para ellos desconocidos y al ver su patrimonio invadido por extranjeros de otra especie. Sobre la cresta del precipicio, e inclinado hacia adelante, se descubrió, al fin, un grupo de personas llenas de ansiedad. Eran los habitantes de Monkberry, entre los que se manifestaba más solícito mister Oiduck, adelantando su cabeza, envuelta con un pañuelo atado por debajo de la barba, para evitar que la fuerza del viento le llevase su sombrero y su peluca. El fué el primero que los descubrió y extendiendo la mano, decía a sus amigos: —Yo los veo, yo los veo; allá abajo están, sobre aquella pequeña explanada. —Trae las cuerdas y las azadas—exclamó inmediatamente, dirigiéndose a su hijo Steenie, el visjo Mac-klebackit, marinero de profesión y antiguo contrabandista. —Steenie, dame el cable grueso, y yo te aseguro que vamos a traarlos a bordo. Los veo también todos amontonados

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

1, 1'30 h.

Parte oficial

El parte oficial que hoy se facilitó a la Prensa en el Ministerio de la Guerra, dice así:

Según comunica el alto Comisario, no ha ocurrido novedad durante el día de hoy en ninguno de los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla participa que con fuego de cañón, desde las posiciones de Al-lal-Arifa y Tifasor, han sido dispersadas diferentes concentraciones de grupos rebeldes que se habían formado en Tisingar y en la desembocadura del Kert, principalmente.

El general don Federico Berenguer, desde Dar Drius, dice que han sido, durante diecisiete horas, cañoneadas por los moros, sin consecuencias, las posiciones de Tafersit y Beni-Said.

El jefe de la posición de Tistutin comunica que una compañía de Valladolid, en una marcha practicada en ejercicio de tiro, encontró en las cercanías de la loma llamada Muela, seis cajas que contenían proyectiles de cañón y que se hallaban enterradas.

También la Policía indígena, al efectuar una descubierta, recogió en Ulad-Chaib 21 fusiles maüser, tres carabinas, siete remington y un sable.

Rescate de un prisionero

Melilla.—Por las fuerzas españolas ha sido rescatado el soldado del regimiento mixto de Artillería José López García, que se hallaba prisionero de los moros desde los tristes sucesos de julio.

La aviación

Melilla.—Ayer, por espacio de algunas horas, los aviones estuvieron dedicados a bombardear los puntos de los territorios no sometidos, donde observaban concentraciones de enemigos.

Lanzaron buen número de bombas, que ocasionaron daños vistos. El bombardeo tuvo que suspenderse a causa del mal estado de la atmósfera.

Intenso cañoneo

Melilla.—Las baterías emplazadas en las posiciones de Al-lal-Arifa y Tifasor, tronaron durante casi todo el día para batir a los grupos de rebeldes que se divisaban en las proximidades de Tingar.

Se encuentran más cadáveres de españoles

Melilla.—Las avanzadas de nuestras fuerzas han encontrado en Kabur restos de cadáveres pertenecientes a soldados españoles que perecieron en los días trágicos del desastre.

Por el estado de descomposición fué imposible precisar el número. Los soldados españoles se dedicaron a la piadosa tarea de dar sepultura a los restos de estos mártires.

Obras de defensa

Melilla.—Las fuerzas que guarnecen la posición de Dar-Drius se dedicaron con actividad a colocar en los parapetos una buena cantidad de sacos terrosos en previsión de probables ataques de la harca enemiga.

La campaña de algunos periódicos

Melilla.—Se comentaban hoy en la plaza las noticias recibidas de la posición de Dar-Drius, donde se ha lamentado profundamente la campaña que hacen algunos periódicos, respecto a la cuestión de nuestros prisioneros.

Sanjurjo, acatarrado

Melilla.—El general Sanjurjo padece una fuerte afección catarral, que le ha hecho guardar cama.

Por esta causa hoy no ha podido dedicarse de lleno a las atenciones de su cargo de comandante general de Melilla.

La odisea de los prisioneros

Melilla.—Por informes que se reciben del campo enemigo se sabe que en las cabilas de Kelista y Beni-Tustin había más 40 prisioneros españoles, en su mayoría oficiales, que han sido llevados a Axdir.

A causa del temporal

Melilla.—Con intento de llevar provisiones y ropas a los cautivos españoles zarzó de este puerto el vapor Juan de Juanes.

Pero a poco de abandonar el puerto vióse forzado a regresar a causa del furioso temporal que se había desencadenado.

Un "dahir", jeriflano

Melilla.—Se ha recibido en esta plaza un "dahir" jeriflano pidiendo 300 metros cúbicos diarios de agua procedentes de los manantiales de Beni-Segorbe, para el suministro de las fuerzas.

Mientras se "paquea,"

Melilla.—Se dice con insistencia, para demostrar lo cerca que estuvieron algunos rebeldes de la posición de Dar-Drius, que cuando el paqueo de los moros era más intenso, algunos oficiales del Tercio destacados en aquella posición que hablan el árabe, entablaron conversación con los paques.

Estos contestaron en español, llenando de insultos a nuestros bravos soldados.

Tales caracteres adquirió la polémica, que el comandante Franco vióse precisado a tocar silencio.

En seguida cesaron las diatribas y con ellas el paqueo.

Con rumbo a España

Melilla.—Ha salido para España el teniente coronel de Estado Mayor don Fidel Dávila, jefe que acompañó al general Silvestre en sus últimos momentos antes de su misteriosa desaparición.

Detalles del combate de Dar-Drius.—Nuestras tropas tuvieron dos muertos y seis heridos

Málaga.—Viajeros llegados de Melilla dan cuenta de algunos detalles del combate librado en Dar-Drius últimamente.

Los moros hicieron un fuego nutrido con ánimos de asaltar la posición, llegando a lanzar bombas de mano.

Las fuerzas del Tercio hicieron una bricsa salida, librándose un sangriento combate, durante el cual el enemigo sufrió pérdidas de importancia.

Nuestras tropas tuvieron dos muertos y seis heridos.

Los heridos son soldados del regimiento de Burgos y se llaman Bernardo Pérez de Galicia, Evaristo Novillo, Eulalio Leónidas, Antonio Fernández y Francisco Aulló, y Nicolás Jiménez, del Tercio.

El cadáver de un cantinero

Melilla.—Se recogió el cadáver del cantinero José Quevedo López, que resultó muerto cuando la rendición de Zeluán.

Posición hostilizada

Melilla.—La posición de Kabur fué hostilizada por los rebeldes. El fuego de la Artillería los puso en dispersión.

HACIENDA DE SOCIEDAD MAGISTERIO MILITARES

Libramientos

Para hoy se ponen al pago en esta Depositaría de Hacienda los siguientes libramientos:

Don Otilio Fernández, 79.094'66 pesetas; don Tobías Holgado, 77.888'62; don Juan Pérez Lorenzo, 32.731'13; don Federico Barber, 49.632'24; don Manuel Becerro, 65.928'12; don Daniel Peñas, 4.511'15; don Tomás Torres, 66.056'28; don Carmelo Cortés, 803'45; don Enrique Delgado, pesetas 48.488'87; doña Angela F. Torrecusa, 850; don Rafael Clausells, 1.036'66; don Antonio Robles, 1.117'50; don Manuel Cebrián, 4.037'50; don Manuel Elias, 972'50; don Baldomero Agarra, 215; don Guillermo Uribe, pesetas 546'66; don Abraham López, 1.493'32; don Antonio Sierra, 112'50; don José María Ceballos, 500; don Anastasio Pérez, 500; señor administrador de Correos, 7.866; don José Fonseca, 4.917'64; don Fulgencio Trujillo, 27.420'98; don Julián García, 36.670'08; don Eduardo García Castro, 13.778'30; don José J. Espada, 1.941'67; don Filiberto Rodríguez, 14.124'24; don Sergio Luna, 9.050'78; don Pedro de Mesa, 3.015; don Juan Prieto, 9.329'99; señor depositario pagador, 26.274'20; señor jefe de Telégrafos, 614'98; don Miguel García, 31.664'82; don Fulgencio Trujillo, 15.734'15; don Manuel Cebrián, pesetas, 6.114'98.

Recaudación

La de ayer ofreció el siguiente resultado: Utilidades, 8.045'50 pesetas; derechos reales, 119.350'97; cédulas personales, 1.738'50; impuesto de pagos, 14'85; Consumos, 13.129'54; cuotas militares, 14.750; Aduanas, 1.606'30; alcoholes, 510; transportes marítimos, 471'18; operaciones del Tesoro, pesetas 883.901'64.

SOLO HASTA EL DIA 15

Desde hoy y sólo hasta el día 15 del mes actual se venderán en la casa

GIMENEZ Y REINO

Arias Montano, número 3 (antes Sal) todos los artículos de fin de la presente temporada a precios que ninguna otra casa hace en España.

Por tanto, si queréis comprar barato id antes del día 15 a la casa

GIMENEZ Y REINO

Arias Montano, número 3 (antes Sal)

DOS LEGIONARIOS QUIEREN MADRINA

Señor director de CORREO DE LA MANANA. Badajoz.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración. Tóme la libertad de dirigirme a usted para rogarle que en el periódico de su digna dirección inserte el siguiente anuncio:

Dos legionarios que han derramado la sangre por la patria y están en un Hospital curando sus heridas, desean dos madrinas de guerra para compartir sus penas y alegrías en estas ingratas tierras de África.

Espero no desearéis la súplica que os dirigen estos legionarios que os saludan y dan las más expresivas gracias. Atentos afectísimos q. e. s. m., Enrique de Puco y Mola, de Veracruz (Méjico). Luis Tinoco Sánchez, de Badajoz.

Dirección: Que las señoritas dirijan la carta de oferta a Hospital O'Donnell, 1.ª Clínica de Cirugía, Ceuta. Ceuta 29 enero 1921.

Oferias que se hacen

En esta Sección publicaremos, como de costumbre gratuitamente, cuantas ofertas y demandas nos remitan nuestros suscritores con este fin, siempre que se refieran EXCLUSIVAMENTE a productos agrícolas o pecuarios.

Como ignoramos si las ofertas que publicamos antes de la renovación del tipo de imprenta, tendrán aún actualidad, nuestros suscritores habrán de remitirnos nuevamente el texto de aquéllas si desean que se les publiquen.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora y una criadora, sistemas americanos, calefacción con petróleo, muy modernas. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Don Pedro Navarrete tiene a la venta 70 vacas paridas y horras, retintas, finas, con sus correspondientes reproductores.

Burguillos del Cerro.—Don Arturo Hermosa vende: 100 arrobas de aceite añejo; 60 cerdos de dieciséis y dieciocho meses; 60 millares de vides americanas, Rupertis Lot; 500 naranjos, mandarinos y limoneros; semillas seleccionadas de alfalfa, maíz de secano y regadío, remolacha, forrajera y azucarera, ricino y otras.

Campillo de Llerena.—Don Alberto Carrasco vende 100 cabras paridas. Pueden verse y tratarse en la dehesa «Pedruégano», del término de Oliva de Mérida.

La Garrovilla.—Don Gonzalo Pilar Alvarez tiene a la venta 250 arrobas próximamente de lana fina del último corte. Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Malcozinado.—Don Manuel Hernández Gallego tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite al precio de 50 pesetas una.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas tiene a la venta unos 5.000 quintales de corcho, sacados el año 1919.

Para tratar, con dicho señor.

Villanueva de los Barros.—Don Casto Domínguez tiene a la venta una partida de garbanzos. Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín García Carrillo tiene a la venta 50 fanegas de trigo.

Don Miguel Pimila Gutiérrez vende 500 arrobas de aceite de la actual cosecha, en trió.

Ha llegado de Aldea de San Jorge el propietario don Ricardo Núñez Muñoz.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro corresponsal en Higuera de Vargas y farmacéutico de aquella localidad, don Angel Fernández Bueno.

—De tren a tren estubo ayer en Badajoz el alcalde de Mérida, don Baldomero Díaz de Entresoto.

—Han llegado de Talavera la Real los propietarios don Manuel Villalobos Tienza (mayor y menor), don Manuel Martínez y don Juan Pérez Corzo.

—Ha salido para San Vicente de Alcántara don Felisardo Díaz.

—En el correo de ayer salió para Madrid don Francisco Martínez Claudio, propietario.

—Regresó a Mérida don Otilio García Méndez, propietario.

ESTACION METEOROLOGICA INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

Table with 3 columns: Observaciones del día de ayer, 7 h., 15 h., 18 h. Rows include: Barómetro en mm., Temperatura C., Humedad por %, Dirección y Fuerza (v. y v.), Viento (fuerza por metro cuadrado), Agua evaporada (d. d.), Estado del cielo, Temperatura máxima al sol, Igual ídem a la sombra, Temperatura mínima.

NOTICIAS

Misas de comunión.—En la parroquia de la Purísima Concepción, a las ocho y media de mañana, día 2, será la misa de comunión de las Hijas de María y al toque de oraciones tendrán lugar los ejercicios.

El día 3, a la misma hora, tendrán lugar la misa de comunión y ejercicios de las socias del Apostolado.

Vacante.—Se halla vacante el cargo de juez municipal de Don Benito, partido judicial del mismo nombre, que se proveerá en el tiempo y forma prevenidos por la ley.

Los que aspiren a ocupar la vacante expresada, presentarán en la Secretaría de gobierno de la Audiencia territorial de Cáceres y dentro del plazo de treinta días, sus instancias extendidas en papel de 2 pesetas, y los documentos justificantes de que reúnen las condiciones requeridas por la ley de Justicia municipal.

Se vende la casa número 15 de la calle Santa Lucía. Darán razón en la misma.

Enrique Medrano.—Reparador y afinador de pianos. Zurbarán, 11.

—Con Pomada y Depurativo CREO curanse eczemas, herpes, erupciones sifilíticas y escrófulas. Farmacias.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

Lavabos, bañeras, espejos y demás objetos para cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, calle Prim, número 7, la que mejor y más surtido tiene. Visítarla y os convenceréis. Precios baratísimos.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y bronce, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Evara, 34.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8.

PALUDISMO. Lo mejor Sellos Ingleses. Caja 5 pesetas.

SE VENDEN varias fincas rústicas en Jerez de los Caballeros y Corte de Peleas. Informará, Angel Serrano, procurador. Badajoz.

SE ARRIENDA hermoso local propio para almacenes o industria en el número 10 de la calle Doctor Lobato. En la misma se oírán proposiciones.

PLANTAS de Vides Americanas mejorables a 50 pesetas el millar. Diríjase a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60. Berlanga.

COMPRO trigo recio y cruche por vagones, sin envases. Florán Comales, Berlanga.

SE VENDE una dinamo de corriente continua de 25 kilovatios, marca A. E. G., en buen uso. Para tratar, con La Electro Harinera San Bartolomé, S. A., en Liera (Badajoz).

SE DISPONE de inmejorable aprovechamiento de montanera y hierbas de majada, para ganado de cerda, cuyo número no baje de treinta, ni sea superior a cien cabezas.

Para más detalles, diríjense lo antes posible sin intervención de corredores, a don José de Vera, en Burguillos del Cerro.

VENDENSE 900 pies de alamo negro, con dimensiones de 0'20 a 0'85 por 8 a 14 m. Dirección: Berlanga, Maclas.

Notas de la Inspección

Se remite a la Dirección general el expediente de sustitución de don Gregorio N. Martín Galán ampliando el informe médico.

Se remite estadística escolar de edificios escolares que corresponden a la segunda zona.

Remiten datos estadísticos la señora Gómez, de Arroyo de San Serván; doña María Teresa Nieto, de Fregenal de la Sierra, y doña María Zambrano, de Mérida.

Doña María Gallego, de Medina de las Torres, pide instrucciones acerca de asuntos de servicio.

Doña Manuela Merchán, de Jerez de los Caballeros, comunica prácticas de enseñanza de la señorita María del Carmen Centeno.

EL HOMENAJE A GABRIEL Y GALAN

El señor gobernador civil de Cáceres nos honra con la siguiente carta:

Señor director de CORREO DE LA MANANA.

Distinguido señor: El CORREO DE LA MANANA se ha adelantado a esta carta dando a la publicidad el acuerdo tomado por esta Comisión de dirigirse a la Prensa de esa capital solicitando su valioso concurso al proyecto de erigir en Cáceres un monumento a Gabriel y Galán, ofreciendo desde luego su adhesión a este pensamiento.

Reflejado con toda exactitud en el periódico de su digna dirección nuestro sentir respecto a este asunto, sólo nos resta aceptar con la mayor gratitud su patriótico ofrecimiento, confiando a la acertada iniciativa de usted la campaña que estime conveniente desarrollar desde las columnas del mismo para el mejor éxito de la suscripción abierta con el expresado fin.

Aprovecho con gusto esta oportunidad para ofrecerme de usted atento seguro servidor q. e. s. m., el gobernador civil presidente de la Comisión, Ricardo Tenades.

Los donativos pueden enviarse al señor tesorero de la Comisión, don Eloy Sánchez de la Rosa.

SE ARRIENDA el cuarto de la dehesa «Casa de León», término de Badajoz. Para tratar, con don Cándido Maza.

DON PEDRO SÁNCHEZ CANO, vende un perdigón de cuatro celos, muy bueno. Para tratar, dirigirse al mismo, en Aljucén.

Se traspasa parador fonda por tender a otro negocio. Prim, 47. Teléfono 417. Badajoz.

Elpidio Solís Borrella Procurador y Agente de Negocios Arco del Rey, 2 Cáceres

PUEBLA DE LA REINA

La elección de concejales

Por vez primera desde que rige la vigente ley Electoral, ha dejado de aplicarse el artículo 29 de mencionada ley en las elecciones de concejales en la villa de Puebla de Reina, en la cual el domingo fueron proclamados cinco candidatos, en oposición de los proclamados con significación pidalina.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

UTIL A LOS GANADEROS

Fecoferrasa e engorde castellano Liras (marca registrada)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado vasano, de cerda, mular, caballar y lanar. El de vientre trae crías robustas con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble. Todos comen mejor, ponen carne exquisita y pelo lustroso, útil para ferias, y evitan enfermedades con su uso. El más económico: con diez gramos en tres pliegos del día (3'50 ptas. kilo) se ven a las tres o cuatro semanas efectos maravillosos. Pedid, remitiendo importe, al farmacéutico Luis Liras, Villadiego (Burgos). Efectos notables en cardos.

En Badajoz: DROGUERIA DEL CORREO. Madrid: Alcalá, 9. Específicos. Baños de Montamayor (Cáceres): Farmacia Pagé.

OTTO REINHARDT

APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 28

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de pueblos y líneas de alta tensión.

REPARACIONES

Motores a gas marca KOERTING. Grandes almacenes. Pídanse presupuestos.

PARA INFORMES: DON JOSÉ GONZALEZ CORREA MARTÍN CANZADO, 76 — BADAJOZ

Anticatarral GARCÍA SUAREZ

MARAVILLOSO MEDICAMENTO :::: ANTISÉPTICO ENERGICO DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS ::: RECONSTITUYENTE EFICAZ

Previene contra la Gripe, Pulmonías y Tuberculosis

CURA PRONTO Y RADICALMENTE CATARROS-TOS

VENTA: FARMACIAS Y Droguerías, — MADRID, CALLE RECOLTOS, 2

OBRAS PÚBLICAS

Se ha inscrito en el registro de esta provincia un coche automóvil de la propiedad de don Armengol Sampérez, destinado al transporte de mercancías.

Se ha dispuesto por la Dirección general de Obras públicas que se comiencen en el presente año económico por el sistema de administración las obras de los caminos vecinales de Tamurejo a Siruela y La Morera a Santa María de los Barros.

También se autoriza por la Dirección general a las entidades peticionarias para empezar en el presente año económico y con arreglo a los proyectos aprobados los caminos vecinales siguientes: Mérida a Valverde de Mérida, La Nava de Santiago a Montijo, Fuente de Cantos a Medina de las Torres, Peralada del Zaucejo a Granja de Torrehermosa, Tasierra a Llerena, puente sobre el río Refán en el camino vecinal de Liera a Usagre y puente sobre el río Sotillo en el camino vecinal de Azuaga a Malcozinado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Victoria Cortés Cortés, de un mes, debilidad congénita. Monteseño, 29.

Nacidos.—Miguel Márquez Oliva, Serrano, 27.

Julia Díaz Granado. Abril, 28.

Juan Osorio Lairado. Ronda del Pilar, 27.

Pascasio Ortiz Regaña. Inclusa. Martín González Allago. Inclusa.

Eloy Guardado Tinoco. San Pedro Alcántara, 38.

Manuel Perdiguerro Barrado. Atocha, 27.

Matrimonio.—Ninguno.

Consultorio del oculista D. Delfín Cáceres Jiménez Castuera, del 1 al 11 de febrero.